

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Гладкого Никиты Александровича на тему  
«Развитие социального предпринимательства на основе ценностно-  
мировоззренческого подхода», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.:  
экономика предпринимательства)**

Современный этап мирового развития характеризуется постепенной конвергенцией социальной и экономической сфер. Одним из направлений решения накопленных в обществе проблем является развитие социального предпринимательства. Развитие института социального предпринимательства может стать действенным инструментом решения глобальной задачи – изменения концепции социальной национальной политики и роли государства в социальной сфере, что позволит сформировать эффективные механизмы для социальной интеграции, обеспечения полной занятости, сокращения уровня бедности населения, инновационного развития и, как результат, - формирования социально-ориентированной экономики.

Развитие социального предпринимательства в ДНР как альтернативного способа решения имеющихся социальных проблем требует формирования системы соответствующих институтов. Формирование и развитие системы институтов и институциональной среды в этом специфическом сегменте предпринимательской деятельности позволит: во-первых, ликвидировать административно-правовые барьеры для социальных предпринимателей, начинающих свою деятельность; во-вторых, снизить транзакционные издержки социального бизнеса; в-третьих, позиционировать и активно пропагандировать социальное предпринимательство в обществе; в-четвертых, стимулировать участие гражданского общества в решении социальных проблем; в-пятых, создать положительный имидж социального предпринимателя и сформировать позитивное отношение к нему в обществе.

Учитывая вышеизложенное, тема диссертационной работы Гладкого Н.А. является актуальной как с теоретической, так и практической точек зрения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается: научно обоснованной постановкой цели и задач исследования фундаментальных положений теории и практики социального предпринимательства; широким использованием автором диссертации результатов научных исследований, как отечественных, так и зарубежных ученых и специалистов в области теории предпринимательства и практики моделирования социально ориентированного развития современной экономики; конструктивным применением теоретико-методологических подходов к

исследованию мотивационных особенностей функционирования современных бизнес-структур и формирования их ценностных ориентиров, а именно: терминологическим, логическим и лексико-семантическим анализом, диалектическим и системно-историческим подходами, методами анализа, синтеза, обобщения и группировки, приемами и методами обработки экспертной информации.

Таким образом, выводы и предложения Гладкого Н.А. базируются на анализе соответствующих научных и информационных источников, а обоснованность и достоверность результатов диссертации подчеркиваются комплексным характером исследования обширного теоретического и практического материала и грамотным применением аналитического инструментария.

Теоретическая значимость диссертационного исследования обусловливается актуальностью и новизной рассматриваемых теоретико-методологических и концептуальных положений, которые способствуют расширению научных знаний в сфере социального предпринимательства. Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что выдвинутые автором диссертации теоретические концепты доведены до уровня конкретных методических рекомендаций и документов, направленных на развитие социального предпринимательства в Донецкой Народной Республике.

Согласно автореферату, диссертация является самостоятельным, глубоким научным исследованием теории социального предпринимательства. Все научные положения, результаты и выводы диссертационного исследования, выносимые на защиту, получены лично автором.

Замечания и дискуссионные моменты:

1) Автором на странице 13 автореферата представлена концептуальная модель развития социального предпринимательства, однако в тексте, кроме теоретического базиса и концепций, положенных в его основу, не приведена сущность остальных ее структурных элементов.

2) На странице 18 автореферата на рисунке 4 «Финансовая экосистема, ориентированная на социальную сферу» в качестве субъектов инвестирования социального предпринимательства приведены организации, создающие социально преобразующие инвестиции. Вместе с тем, автор не приводит аргументов использования данного финансового инструмента в качестве приоритетного источника финансирования социального предпринимательства.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки и не умаляют научной значимости проведенного Гладким Никитой Александровичем исследования. Научные положения, рекомендации и выводы, полученные в диссертационной работе, обеспечили достижение поставленных цели и задач. Автореферат и опубликованные автором работы отражают основные положения диссертации, что позволяет сделать вывод о завершённом самостоятельном характере исследования, выполненного на высоком уровне.

В целом, содержание автореферата показывает, что диссертационная работа Гладкого Никиты Александровича на тему «Развитие социального предпринимательства на основе ценностно-мировоззренческого подхода»,

отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства).

Я, Литвин Валерия Викторовна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук (специальность 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит)

Литвин ВВ.

Адрес: г. Москва, Ленинградский проспект, 49.

e-mail: Val.litwin2015@yandex.ru

Название образовательной организации: Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации

Должность рецензента: доцент Департамента банковского дела и финансовых рынков

«15» марта 2022 г.

  
(подпись)

В.В. Литвин  
(ФИО)

Подпись В.В. Литвин заверяю:  
специалист по кадровому делопроизводству И.А. Лавров

